

生态环保葬，节能低碳宜推广

丁运时

人作为万物之灵，可谓“除生死无大事”。生，往往不能选择；而死，葬于何处却也颇费周章。土葬是我国历史上安葬的主要形式，上至古之帝王，往往即位之始就开始营造陵墓，强调“事死如事生”，深藏大埋，极尽奢华，甚至残忍地采取活人殉葬；下到普通百姓，也讲究个“落土为安”。而火葬，虽古已有之，但直到二十世纪开始，才在世界各地提倡，以节约稀少的耕地。

国人的殡葬史，从土葬到火葬是一次重大的改革，但只有火化后不保留骨灰，才是真正意义上的彻底革命。从这个意义上讲，生态环保葬将是未来国人百年之后生命常绿、回归自然的最好选择。生态环保葬是一种绿色新主张，论低碳节能，没有比其更彻底的，因此值得广泛地提倡与推广。

那是一个清明假期，笔者有幸参加了一处著名的文化陵园组织、举办的“免费集体环保葬”，这是一次隆重的安葬仪式，也是一次大型的社会公益活动，为上百位无主骨灰和亲人报名参加的逝者骨灰举行免费生态安葬。仪式庄严肃穆，葬式意义非凡，让所有身临其境者无不深受震撼与感动。

活动当天，陵园专门辟出的生态墓区，已经整饬成一个占地千余平米的大花园，四周槐树、花卉、绿草环绕，还有汨汨的喷泉，墓区中竖立起一块高达十多米、寄寓思念的纪念石碑。现场

数百人观礼，气氛严肃、庄重。在悠扬的小提琴的乐曲声中，上百位专业礼仪师组成的仪仗队，在墓区广场举行了简练而庄重的安葬仪式。礼仪师们将骨灰盒抱起，踏着整齐划一的步伐，缓步走进墓区，将骨灰盒安葬于生态墓区之中，给予了这些移风易俗的先行者们全免费的、高规格的、最隆重的安葬礼遇。这次集体环保葬形式采取了草坪葬，不留个人墓碑，埋入土中的由环保材料制成的骨灰盒，3至6个月自行降解，与骨灰一起化入泥土，最终真正实现人与自然和谐共生，寓意着生命常绿，精神永存。

仪式极具人文关怀，有家属因意外情况不能亲临现场，可以通过陵园网站专题中的视频同步直播来为亲人送行；也有不少亲属，通过发送祝福短信到墓区的电子纪念屏，即时地表达对亲人的哀思——便捷的网络服务与持续的公益活动相结合，让这一次的清明祭扫更显文明与环保，似乎预示着未来国人殡葬的方向……

据悉，“生态环保葬”是倡导人与自然、人与社会和谐共处，引领殡葬改革新观念而推出的一种全新的免费安葬形式。除了植树葬、海葬等环保葬，“生态环保葬”让具有环保意识的逝者家属有了更多的选择，同时又节省了大量土地资源。其使用的可降解骨灰盒在3至6个月后，将随同骨灰一起完全融入泥土，有助于真正实现环保与社会环境的可持续发展，意义重大，值得推广。

此前，我国也有所谓的环保葬，但使用的是传统的骨灰盒，入土之后依然可能对环境造成污染的。与之不同的是，现在的“生

态环保葬”已经彻底地改变旧式方法，实现了彻底的生态环保。生态环保葬所使用的是可降解环保骨灰盒，全部原材料以天然细沙为主，采自天然，完全无毒无害，外表看起来与陶瓷或木质骨灰盒无异。但优势在于，这种骨灰盒在整个生产过程，无污染，不消耗大量能源，遵循“可持续发展”的原则，合乎绿色、节能、低碳、环保要求。这种骨灰盒如果放入水中，几个小时即可降解；埋入地下，几个月可降解，这就意味着，不仅放置其中的骨灰将与大自然融为一体，骨灰盒也能还原成泥土。当然，为了便于家属保存和选择安葬方式，这种骨灰盒如果不接触水，可以在骨灰堂或家中保存很多年，既不破坏生态环境，也不污染环境。这种可降解环保骨灰盒适用性很强，可用于各种葬式：如花坛葬，树葬，草坪葬，海葬等，最终都能让骨灰盒化成泥土，骨灰与大自然融为一体，于是这片土地就可以反复使用，大大节约墓园土地资源。

“生态环保葬”一经推出，便引起了国内外殡葬界的积极关注，呈现出广阔的前景。显然，这一新型的安葬方式的殡葬改革方向意义重大。民政部已经提出推广节地生态安葬，并鼓励逝去的家庭成员合葬、生态环保葬。目前已经有很多家庭，逝去的亲人中，夫妻、兄弟姐妹等都选择这种方式，选择融入大地的怀抱，真正实现合葬。众所周知，我国人口基数大，而土地资源却非常缺乏，耕地更是稀缺，人均土地资源就更少了。但我国墓地占用的土地量却与日俱增，长常以往，不但造成墓地越来越贵、一些

人“死不起”的社会问题，而且如果不重视环境问题的话，我们的后代拥有的土地资源就越来越少。我们每个人都应该贡献出一份力量，为子孙后代留下更多的自然资源，这个道理不言而喻。

古人尚且知道：“但存方寸地，留予子孙耕”。已故的周恩来总理，生前就毅然决定去世后要把骨灰撒向中华大地，展示了一位全心全意为人民服务的总理的伟大爱国主义情怀，必将世代为人们所景仰。人，生于自然，最终必将也会回归自然。如此，生命繁衍，归于自然，天地轮回，才能生生不息。

因此，在我国广泛提倡和推行生态环保葬，不仅能减轻家庭经济负担，本身也是一种时代趋势。就象过去推行火葬一样，也许刚开始反对的占多数，但时代在变化，人的观念也在进步。现实状况是我们的土地资源如此这么紧缺，引发一个朴素的担忧便是一一如果人人死后都要占片地，今后哪有那么多地呢？也许，我们普通人不能做出像总理那样的光辉业绩，但却可以选择安葬的方式，奉行“生命常绿，精神常存”的观念，践行节能低碳，彰显大爱情怀。从这个意义上讲，生态环保葬方兴未艾，值得大力推广！